

## Михнева Светлана Владимировна

канд. юрид. наук, доцент

Российской академии наук (РАН), доцент

## Михнева Анастасия Ильинична

студентка

Волгоградский институт управления (филиал) ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ» г. Волгоград, Волгоградская область

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в статье исследуются актуальные для современности вопросы обеспечения экономической безопасности. Выделены основные направления государственного управления в сфере экономической безопасности с учетом положений действующего законодательства и стратегий развития национальной экономики. Проанализированы проблемы обеспечения экономической безопасности России в условиях санкционной политики.

**Ключевые слова**: экономическая безопасность, национальная безопасность, санкции, стратегия обеспечения безопасности, государственное управление.

Укрепление экономического суверенитета как базовой центральной составляющей национальной экономики возможно только при надежном обеспечении всех условий экономической безопасности. На современном этапе обеспечения экономической безопасности наша страна столкнулась с рядом угроз и вызовов. Надо отметить изменение принципов международного экономического сотрудничества и взаимодействия государств, попирание интересов экономически слабых и неразвитых стран, введение ограничительных мер в отношении России, применение неправомерных актов и совершение неоднозначных действий рядом стран с развитой экономикой в одностороннем порядке. Именно сегодня данные

вопросы особенно актуальны в связи с систематическим формированием и внедрением санкционных пакетов в отношении РФ, появлением новых вызовов внешнеполитическому курсу нашего государства, уходом с российского рынка ряда зарубежных хозяйственных субъектов, разрывами международного сотрудничества, и прежде всего, экономического.

Сегодня идет активное обсуждение развития экономики России в современных условиях. Во многом, это связано с тем, что экономические показатели развития государства, рост внутреннего валового продукта, стабильность рынка, укрепление финансовой, денежной, банковской систем и прочность внутренних и внешних экономических связей дает основание утверждать о новых реальных возможностях политического, культурного, социального развития общества, охраны и защиты национальных приоритетов и интересов, а значит, и благосостояния населения страны [1, с. 294]. В этом ракурсе вопросы экономической сферы требуют рассмотрения важной темы, касающейся экономической безопасности.

Как отмечает Президент РФ, страны западного мира используют против России разрыв хозяйственных связей с российским бизнесом и различными компаниями, отключение российской финансовой системы от каналов коммуникаций, лишение доступа к экспортным рынкам для уменьшения прибыли и доходов, «воровство» валютных резервов, попытки обвалить рубль и спровоцировать инфляцию [2]. Все обстоятельства в совокупности привели к разработке публичными государственными органами федерального уровня новой стратегии экономики страны, выстраиванию принципиально иных приоритетов в национальном инвестировании, а также к формированию государственной политики по обеспечению экономической безопасности. Еще принятая в 2021 году Стратегия национальной безопасности РФ обозначила основные национальные приоритеты, которые легли в основу государственной политики и государственного управления, в том числе, и в сфере экономической безопасности [3].

Национальную безопасность можно определить как устойчивое состояние защищенности интересов и потребностей во всех сферах жизнедеятельности государства и общества. Экономическая безопасность является разновидностью

<sup>2</sup> https://phsreda.com Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (СС-ВУ 4.0)

национальной безопасности, точнее ее составным элементом. Экономика определяет хозяйственную сферу с возможностями инвестиционной политики, банковского регулирования, ведения частного бизнеса, развитие малого и среднего предпринимательства, государственного регулирования процессов производства, развития социального предпринимательства [4]. Правовую основу именно экономической безопасности составляют нормы и положения Стратегии национальной безопасности РФ, Стратегии экономической безопасности РФ на период до 2030 года [5], федеральные законы, а также федеральные, региональные и муниципальные подзаконные акты. Для выявления направлений обеспечения экономической безопасности следует обратить внимание на угрозы и риски в этой сфере. В Стратегии экономической безопасности РФ до 2030 года выделяется несколько угроз таковой. Если объединить их в группы, то можно обозначить такие как: 1) ориентация российской экономики на экспорт энергоресурсов, 2) неразвитая база компаний несырьевого характера на международном уровне среди глобальных лидеров мировой экономики, 3) финансовая, инвестиционная, бюджетная, технологическая, научно-техническая, конкурентная, информационно-технологическая «слабость» РФ, 4) неэффективное государственное управление, коррупционность государственных структур.

Основные направления государственного управления в сфере экономической безопасности — это комплекс мер и мероприятий, воздействующих на сферы экономики для устранения возможных угроз, и их последствий. В основополагающих документах экономического и политического характера намечены перспективные направления дальнейшего развития государственного управления в экономической сфере, в частности: 1) расширение внешнеэкономических связей, выстраивание новых логистических коридоров с рынками Юго-Восточной Азии, 2) формирование устойчивой безопасной системы международных расчетов, независимой от западных валют, 3) поиск и выход на новые и перспективные глобальные рынки, включая Азиатско-Тихоокеанский Регион, 4) развитие российского внутреннего рынка, научной, технологической, кадровой базы,

5) производство товаров с высокой добавленной стоимостью, 6) развитие региональной инфраструктуры в субъектах федерации, 7) инвестирование сферы строительства и жилищно-коммунального хозяйства, 8) расширение технологических возможностей российской отечественной экономики, обеспечение роста мощностей отечественной индустрии, 9) поиск новых источников финансирования инвестиций, 10) создание дополнительных условий для граждан вкладывать деньги и зарабатывать внутри страны, 11) привлечение капитала в быстрорастущие и высокотехнологичные бизнесы.

Важнейший элемент экономического суверенитета – это свобода предпринимательства. В связи с этим, были предприняты меры по поддержке бизнеса: в марте 2022 года был запущен пакет мер по поддержке бизнеса и экономики на общую сумму триллион рублей на рыночной основе. Важность в рамках национальной безопасности именно экономической безопасности обусловлена необходимостью сохранения и приумножения хозяйственных субъектов, государственных корпораций и компаний, кредитных банковских организаций, секторов малого и среднего бизнеса, государственных и негосударственных фондов, взаимодействие и функционирование которых обеспечит финансовые, материальные, инвестиционные и иные ресурсы государства, его экономический потенциал существования и дальнейшего эффективного развития. На сегодняшний момент создана достаточно широкая нормативно-правовая база РФ, направленная на обеспечение экономической безопасности, включающая федеральные и региональные законы, указы Президента РФ, утверждающие программы и стратегии национального и, в частности, экономического развития России, постановления Правительства РФ. Для стабилизации социально-экономической ситуации в государстве на федеральном уровне принимается ряд нормативно-правовых актов. Надо отметить стремление государства к формированию приоритетов в основных государственных официальных документах. Например, в Стратегии национальной безопасности 2021 года определены национальные приоритеты и интересы. Стратегическая задача, обусловленная многими национальными факторами и международными фактами, поставленная сегодня руководством

<sup>4</sup> https://phsreda.com Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (СС-ВУ 4.0)

страны, политической и экономической элитой, заключается в том, чтобы вывести экономику на новые рубежи. Это возможно при выполнении мер, направленных на эффективное обеспечение экономической безопасности.

## Список литературы

- 1. Михнева С.В. Новеллы государственного и муниципального управления современной России в ракурсе единой системы публичной власти / С.В. Михнева // Новеллы права, экономики и управления 2022. 2023. С. 294–297. EDN KLPMHP
- 2. Послание Президента РФ Федеральному Собранию РФ от 21 февраля 2023 года// Российская газета, 22 февраля 2023 г. №39.
- 3. Стратегия национальной безопасности РФ, утвержденная Указом Президента РФ от 2.07.2021 года.
- 4. Федеральный закон №172-ФЗ от 28 июня 2014 года «О стратегическом планировании в РФ» // Собрание законодательства РФ от 30 июня 2014 г. №26 (часть I) ст. 3378.
- 5. Указ Президента РФ от 13.05.2017 №208 «О Стратегии экономической безопасности РФ на период до 2030 года».
- 6. Михнева С.В. Социальное предпринимательство в Российской Федерации: понятие и правовые основы / С.В. Михнева, А. Рай // Социально-экономические процессы современного общества: теория и практика». Чебоксары, 2022. С. 134—137. EDN DLBFSO